
— Пад вод зя чы вы ні кі мі ну ла га го да і 
мно гія вя до мыя асо бы, і прос тыя лю дзі 
на сва іх ста рон ках у са цы яль ных сет ках 
згад ва лі най перш не га тыў ныя па дзеі, што 
ад бы лі ся ў 2016-м. Тэ рак ты, ва ен ныя кан-
флік ты, ава рыі... Ігар Аляк се е віч, вы ж 
фак тыч на кож ны дзень пра цу е це з та кі мі 
страш ны мі па дзея мі, рас каз ва е це пра іх. 
Ці скла да на ба чыць па зі тыў у жыц ці све ту 
і ра біць ак цэнт на ста ноў чых мо ман тах?

— Мы звык лі ся мыс ліць штам па мі. Гэ та ў 
пэў най сту пе ні ха рак тэр на і для на шай жур на-
лісц кай су поль нас ці. На пэў на, ка лі лю дзі ду-
ма юць пра кеп скае, яны яго ж і пры цяг ва юць у 
сваё жыц цё. Вось па гля дзі це, ка лі на ды хо дзіць 
вы са кос ны год, ужо ў са мым яго па чат ку мно гія 
рых ту юц ца да най гор ша га. На са мрэч у мі ну-
лым го дзе бы ло шмат і доб ра га. Маг чы ма, я як 
жур на ліст, які пра цуе ў на ві нах, ужо маю пра-
фе сій нае ўмен не што дзень «пе ра за гру жаць» 
свя до масць. Але ўпэў не ны, што ле тась мно га 
бы ло доб ра га. На рэш це бе ла ру сы, як і жы ха ры 
мно гіх кра ін, ма юць свае ма не ты, якія мож на 
кі нуць на шчас це ў мо ра, ра ку ці фан тан, каб 
ту ды вяр нуц ца. Па мя таю, ка лі я ўпер шы ню быў 
у Пра зе 10 га доў та му, да вя ло ся кі нуць з Кар-
ла ва га мос та ў Влта ву еў ра цэнт, а ў мі ну лым 
го дзе я ту ды чар го вы раз вяр нуў ся і па кі нуў бе-
ла рус кую ка пей ку. З па дзей на пра цы зга даю 
вель мі ці ка вую ка ман дзі роў ку ў Кі тай.

— Гле дзі це ў бу ду чы ню з па зі ты вам?
— А па-ін ша му, на пэў на, і нель га жыць. 

Вар та ду маць пра бу ду чы ню доб ра, ма рыць, 
што бу дзе лепш.

— Вы ўжо згад ва лі ўмен не «пе ра за гру-
жаць» свя до масць ад на він пра па дзеі, што 
ад бы лі ся на пра ця гу дня. На пэў на, для жур-
на ліс та гэ та вель мі важ на, бо, увесь час 
пра цу ю чы з бяс кон цай коль кас цю ін фар-
ма цыі, лёг ка згу біц ца?

— У кож на га свой рэ цэпт. До ма, пас ля пра-
цы, гля джу апош ні эфір у 22.30 і пас ля гэ та га 
тэ ле ві зар прын цы по ва не гля джу. Час цей за 
ўсё ў не пра цоў ны час я яго толь кі слу хаю. 
Пры гэ тым вы бі раю пра гра мы, не звя за ныя 
з на ві на мі, па дзея мі. На прык лад, люб лю ка-
нал пра са бак. Так да на ступ най ра ні цы мозг 
ачы шча ец ца ад зга дак пра па дзеі па пя рэд ня га 
дня. У жур на ліс таў, якія пра цу юць у пра гра мах 
на він, ёсць па няц це «ін фар ма цый ны дзень», 
яго трэ ба па чы наць з чыс тай ад ад пра ца ва най 
ін фар ма цыі свя до мас цю. На ват над звы чай 
не па жа да на ўжы ваць сло вы «ўчо ра», «на пя-
рэ дад ні», «па за ўчо ра».

— Тэм пы ра бо ты ў пра гра мах на він па-
раў наль ныя хі ба што з хут ка сцю, якую за-

бяс печ вае ін тэр нэт. Як тэ ле ба чан ню з ім 
кан ку ры ра ваць і за ста вац ца ці ка вым?

— Са праў ды, ін фар ма цый ныя сай ты ў ін-
тэр нэ це з'яў ля юц ца сур' ёз ны мі кан ку рэн та мі 
ін шым элект рон ным СМІ. Але тут спра ва не 
толь кі ў хут ка сці. У кож на га са СМІ — ці гэ та 
га зе та, тэ ле ка нал, сайт — свая спе цы фі ка і 
свая аў ды то рыя. Ін тэр нэт-на ві ны да зва ля юць 
хут ка рас каз ваць пра па дзеі. Але ж спе цы я-
лі за цыя вы пус каў на він на тэ ле ба чан ні кры ху 
ін шая. Так, на працягу дня мы ў тэ ле граф ным 
сты лі рас каз ва ем, што, дзе і ка лі ад бы ло ся. А 
ўжо ве ча рам ра зам з ка ле га мі прад стаў ля ем 
рэ парт ажы пра па дзеі, але ўжо па каз ва ем 
іх праз сваё аў тар скае ба чан не. На прык лад, 
ка лі ра бі лі сю жэт пра тое, як цык лон Ак сель 
прый шоў на Бе ла русь, мы не прос та вы кла-
да лі фак ты, але наш рэ пар цёр сам узяў у ру кі 
ла па ту і ад коп ваў ма шы ну са сне гу. Улет ку, 
ка лі бы лі моц ныя за ле вы, мы пас ля здым каў 
ра зам вы ціс ка лі ва ду з адзен ня рэ пар цё ра. 
Хто з ка лег, якія пра цу юць на ін тэр нэт-пар та-
лах, каб на пі саць ма тэ ры ял, сам дае ныр ца ў 
не па гадзь? А на шы ка рэс пан дэн ты гэ та ро-
бяць — каб рас ка заць, па ка заць і па дзя ліц ца 
ўра жан ня мі. У гэ тым сэн се тэ ле ба чан ню па-
куль ня ма кан ку рэн таў.

— Вы ж і сам ра ней пра ца ва лі рэ пар-
цё рам?

— Ка лі на да ра ец ца маг чы масць, я і сён ня 
раб лю рэ парт ажы.

— Якія тэ мы вам ці ка выя? Пра што з 
за да валь нен нем рас каз ва е це?

— Я су праць раз дзя лен ня тэ ма тыч ных ка-
лі до раў па між рэ пар цё ра мі. На прык лад, ка лі 
ка рэс пан дэнт рас каз вае толь кі пра на ві ны па-
лі ты кі ці куль ту ры. Я быў рэ пар цё рам у час, 
ка лі ад бы ва ла ся бу даў ніц тва на шай но вай 
На цы я наль най біб лі я тэ кі. Як ка жуць, моц на 
«ся дзеў» на гэ тай тэ ме і пе ры я дыч на ра біў 
рэ парт ажы пра тое, што ад бы ва ец ца на бу-
даў ні чай пля цоў цы. Праз не ка то ры час мой 
кі раў нік ад зна чыў, што я па чаў паў та рац ца. 
Так, зра зу ме ла, ска заць но вае і па-но ва му 
пра тое, што ўжо не каль кі ра зоў мной са мім 
жа па ве дам ле на, вель мі скла да на. Маг чы-
ма, ін шы рэ пар цёр но ва га не рас ка жа, але 
ў лю бым вы пад ку за ўва жыць ней кія дэ та лі і 
ас пек ты, зір не на іх сва і мі ва чы ма. Ка лі б у 
мя не бы ла маг чы масць вяр нуц ца ў што дзён-
ную рэ пар цёр скую пра цу, я з за да валь нен нем 
ра біў бы роз ныя рэ парт ажы. Не ха чу ра біць 
ад но і тое ж кож ны дзень. Сён ня мне ці ка ва 
бы ло б па ля цець на са ма лё це ў ка бі не пі ло та, 
скок нуць з па ра шу там, а заўт ра — рас ка заць 
пра важ ныя на ві ны па лі тыч на га жыц ця кра і ны. 
Вось та ды пра цу еш з за па лам, та ды ад чу ва еш 
ся бе са праўд ным рэ пар цё рам. Гэ та як но выя 
жыц ці пра жы ваць. На ша пра фе сія ўні каль ная, 
яна да зва ляе кож ны дзень пе ра жы ваць но выя 
сі ту а цыі. Сён ня ця бе да пус ці лі ў апе ра цый ную, 
ты паў га дзі ны мы еш ру кі ра зам з хі рур гам, а 
заўт ра — на зі ра еш за ра бо тай цэнт ра кі ра-
ван ня па лё та мі.

— Мне па да ец ца, што ці ка віц ца ўсім, 
быць вель мі да пыт лі вым — гэ та так са ма 

ўмен не, яко му трэ ба ву чыц ца. Хоць бы 
прос та не ле на вац ца што дзень ад кры ваць 
но вае.

— Са праўд ныя рэ пар цё ры кры ху вар' я ты. 
У іх га раць во чы, яны ней ма вер на да пыт лі-
выя, уме юць за ўва жаць і за зна чаць дэ та лі. 
Рэ пар цёр — той, хто га то вы ў лю бы мо мант 
па не сці ся на край све ту.

— А як ва ша сям'я ста віц ца да та кой 
апан та нас ці пра цай?

— Мае дач ка і ма ма, на пэў на, да кан ца не 
ра зу ме юць, на вош та я гэ та ўсё раб лю (смя ец-
ца). На са мрэч час цей за ўсё я не до ма, а не дзе 
на пра цы. А дач ка пе ра жы ла чар го вы пе ры яд, 
ка лі і са ма за ха це ла стаць жур на ліс там, неш та 
па чы нае пі саць. Сям'я на тое і сям'я: на ват ка лі 
ім неш та не па да ба ец ца, яны ця бе зра зу ме-
юць. Зра зу ме юць, ча му я прый шоў да до му не 
а шос тай ве ча ра, а блі жэй да поў на чы.

— Вы пус кі на він ма юць до сыць кан сер-
ва тыў ны фар мат. Цяж ка ўя віць іх без тра-
ды цый ных склад ні каў. Ці лёг ка быць крэ-
а тыў ным у та кіх жорст кіх рам ках?

— Кан сер ва тыў насць вы пус каў на він — у 
пэў най сту пе ні міф. Так, на ві ны — гэ та кла-
сі ка, але ця пер на рын ку элект рон ных СМІ, 
тэ ле ка на лаў до сыць жорст кая кан ку рэн цыя, 
у якой трэ ба пе ра ма гаць. Хоць кі-ня хоць кі 
бу дзеш шу каць но выя фор мы па да чы ма тэ-
ры я лу. Ця пер мы спра бу ем на ма цаць ін шы 
фар мат вы ні ко вай ін фар ма цый на-ана лі тыч-
най пра гра мы тыд ня, якая на на шым ка на ле 
так і на зы ва ец ца — «Ты дзень». На прык лад, 
на ўмыс на вы хо дзім са сту дыі, за піс ва ем пад-
вод кі вя ду чых у роз ных мес цах. Так, ка лі ра бі лі 
пра гра му, пры све ча ную дэ на мі на цыі, на шы 
ка рэс пан дэн ты вы яз джа лі ў тыя мяс ці ны, вы-
явы якіх раз ме шча ны на но вых банк но тах. 
Хоць усё мож на бы ло зра біць тра ды цый на 
ў сту дыі на фо не дэ ка ра цый. Ка лі бы ла пра-
гра ма, дзе рас каз ва лі пра 25-год дзе рас па ду 
СССР, мы па еха лі ў Бе ла веж скую пу шчу, у 
тое са мае мес ца, дзе вы ра шаў ся лёс кра і-
ны. Ста ра ем ся, каб рэ пар цё ры «пры мер ва лі» 
на ся бе сі ту а цыю, ста на ві лі ся ўдзель ні ка мі ці 
свед ка мі па дзей.

— Дзе пад гля да е це та кія «фіш кі»? Аба-
пі ра е це ся на во пыт за меж ных ка лег?

— Пад гля даць у ка лег не вель мі пра віль на. 
У кож на га свой па ды ход. Больш та го, у за меж-
ных тэ ле ка на лаў на він кры ху ін шы фар мат. 
Там на ві ны вы бу доў ва юц ца па дак лад най схе-
ме, і за імі час цей за ўсё не ві даць рэ пар цё ра. 
Та кія на ві ны ро бяць жур на ліс ты. Гэ та так са ма 
скла да на, бо трэ ба хут ка, дак лад на, праў дзі ва 

па ве да міць пра па дзею. А за да ча рэ пар цё ра 
кры ху ін шая, трэ ба яшчэ і «пры ме рыць» на 
ся бе гэ тую па дзею. Га лоў ны ў вы пус ку на-
він — не вя ду чы, а рэ пар цёр. Што да пры-
дум ван ня «фі шак», то ў мя не свой рэ цэпт. 
Я люб лю пас ля пра цы прай сці ся па го ра дзе 
не каль кі кі ла мет раў. За гэ ты час раз гля даю 
ўсё ва кол, аба вяз ко ва стаў лю пе рад са бой за-
да чу ча мусь ці здзі віц ца, ду маю так са ма, як бы 
я пра гэ та рас ка заў гле да чам. І рас ка заў так, 
каб мой рэ пар таж за пом ніў ся. У кож ным рэ-
парт ажы, як ві шань ка на тор це, па він на быць 
яр кая, не звы чай ная дэ таль. Ка лі з рэ парт ажу 
за па мі на ец ца хоць неш та, на маю дум ку, гэ та 
най леп шы кры тэ рый па спя хо вас ці.

— Вы ро дам з Мё раў, што на Ві цеб шчы-
не. Я з за да валь нен нем па гля дзе ла не каль-
кі ва шых вя лі кіх рэ парт ажаў з род на га го-
ра да. Скла да на бы ло рас ка заць па-но ва му 
пра тое, што зна ё ма з дзя цін ства?

— Гэ тыя пра ек ты на ра дзі лі ся амаль вы пад-
ко ва. Мы аб мяр коў ва лі пад рых тоў ку сю жэ та 
пра 500-год дзе Мё раў і пла на ва лі ту ды на кі-
ра ваць на ша га ка рэс пан дэн та па Ві цеб скай 
воб лас ці. Але кі раў ніц тва да ве да ла ся, што я 
сам на ра дзіў ся ў гэ тым го ра дзе, та му ін шых 
кан ды да тур для ванд роў кі і не пра па ноў ва лі. 
І пра ца мя не на столь кі за ха пі ла, што па ехаў-
шы за пя ці хві лін ным рэ парт ажам, я вяр нуў-
ся з цэ лым філь мам больш як на 20 хві лін. 
Так склаў ся лёс, што я вель мі доў гі час не 
быў на ра дзі ме, та му вяр тан не ў род ны го рад 
для мя не ста ла ся вяр тан нем у той час, «ка лі 
дрэ вы бы лі вя лі кі мі». Я вель мі мно гае па ба-
чыў па-ін ша му, але і за ўва жыў, што мно гае ў 
доб рым сэн се за ста ло ся па-ра ней ша му. Гэ та 
мя не, на пэў на, і на тхні ла на ства рэн не філь-
ма. І по тым, ужо ў ме жах пра ек та «Я кро чу па 
кра і не», з за да валь нен нем зра біў яшчэ адзін. 
Тым больш што ў род ным го ра дзе са праў-
ды ёсць што па гля дзець. На прык лад, са мую 
доў гую на бя рэж ную ў Бе ла ру сі, зроб ле ную 
з пліт уз лёт на-па са дач най па ла сы ва ен на га 
аэ ра дро ма.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

На ша пра фе сія ўні каль ная, 
яна да зва ляе кож ны дзень 
пе ра жы ваць но выя сі ту а цыі, 
амаль но выя жыц ці. Сён ня ця бе 
да пус ці лі ў апе ра цый ную, 
а заўт ра — ты на зі ра еш за ра бо тай 
цэнт ра кі ра ван ня па лё та мі.

Ка лі б у мя не бы ла маг чы масць 
вяр нуц ца ў што дзён ную 
рэ пар цёр скую пра цу, 
я б з за да валь нен нем ра біў роз ныя 
рэ парт ажы. Не ха чу ра біць ад но 
і тое ж кож ны дзень.

Ігар ПА ЗНЯК: 

«ГА ЛОЎ НЫ Ў ВЫ ПУС КУ НА ВІН — 

РЭ ПАР ЦЁР»
Га лі вуд скія філь мы, ге ро я мі якіх з'яў ля юц ца тэ ле рэ пар цё ры, 
ужо па спе лі ства рыць пэў на га кштал ту стэ рэа тып. 
Маў ляў, най важ ней шым склад ні кам пос пе ху 
ў гэ тай пра фе сіі з'яў ля ец ца ўмен не ці, дак лад ней, 
уда ча амаль вы пад ко ва (вя до ма, ра зам з апе ра та рам) 
апы нуц ца ў пра віль ным мес цы ў пра віль ны час. 
Так, нель га ад маў ляць важ нас ці для рэ пар цё ра быць 
у цэнт ры ак ту аль ных па дзей, але ж у рэ ча іс нас ці зна чэн не 
мае не толь кі гэ та. Пра сак рэ ты ства рэн ня якас ных вы пус каў 
на він, умен не здзіў ляц ца, ці ка віц ца і за ўва жаць дро бя зі, 
а так са ма важ насць «пе ра за груз кі» свя до мас ці 
мы сён ня гу та рым з ды рэк та рам ды рэк цыі ін фар ма цый на га 
вя шчан ня ка на ла «СТБ», 
вя ду чым пра грам на він Іга рам ПА ЗНЯ КОМ.


